



文化润疆以“艺”协作添新家

闽疆艺术家创作交流基地在新疆吉木萨尔县揭牌成立



栏目主办:
厦门市文联 海西晨报



闽疆艺术家创作交流基地揭牌仪式现场。

晨报讯(记者 叶子申)厦门文艺家在新疆又有了一个“家”。4月25日上午,闽疆艺术家创作交流基地,在新疆吉木萨尔县新地乡小分子村正式揭牌成立。这是福建援疆厦门分指挥部与厦门市文联共同打造的文化润疆重点项目,未来将共同开创厦吉两地以“艺”协作的新局面,讲好中国故事、讲好厦吉故事。揭牌仪式后,厦门市文联与吉木萨尔县文联还签署了《闽疆艺术家创作交流共建框架协议》。

据介绍,自入疆以来,第八批厦门援疆干部人才深入贯彻新时代党的治疆方略,积极推动两地开展文化交流。2020年,在福建援疆厦门分指挥部(以下简称“指挥部”)的牵线下,厦门市文联组织厦门市美术家、书法家一行来吉木萨尔县开展采风交流,吹响了第八批厦门援疆深入实施文化

润疆工程的号角。当年12月,在指挥部推动下,厦吉两地许下在新地乡小分子画家村建设“闽疆文化艺术交流基地”的“约定”。经过指挥部两年多不懈的努力与精心打造,闽疆艺术家创作交流基地顺利建成启用。

新疆维吾尔自治区文联党组书记、副主席邓选斌表示,新疆文联将以此次揭牌活动为契机,进一步加深与福建文联及厦门文联在文艺领域的全方位交流合作,在文艺交流中沟通心灵、在文艺交往中增进共识、在文化交融中强化认同,不断推动两地文艺事业发展,为繁荣社会主义文艺事业、构筑中华民族共有精神家园作出积极贡献。

厦门市文联党组书记、副主席陈影认为,此次揭牌活动及两地文联共建协议的签订,让厦门文艺家在新疆又有了一个“家”。

厦门市文联将以此次揭牌活动和共建协议的签订为契机,在两地党委政府的有力支持下,充分发挥文联组织优势和专业优势,凝聚文艺力量,整合文艺资源,共同开创厦吉两地以“艺”协作新局面。

据悉,根据《闽疆艺术家创作交流共建框架协议》,厦吉两地每年将互派艺术家,开展采风创作、考察交流和学习培训等活动,同时在书法、美术、摄影、音乐、舞蹈

等领域开展重点合作。

此外,过去三年来,在第八批厦门援疆干部人才的积极推动下,厦吉两地交流频繁,文化共建成效显著,包括策划实施“小白鹭飞北庭”文化工程、推动和协助在厦门大学成功举办第六届北庭学研讨会、促成“厦马”牵手“天马”成功策划举办天山马拉松赛事、持续推进北庭古城与鼓浪屿国际社区“双遗”合作等,有力地促进了吉木萨尔文化事业发展。

名片 闽疆艺术家创作交流基地

闽疆艺术家创作交流基地位于昌吉回族自治州吉木萨尔县新地乡小分子村,是“十四五”厦门援疆重点项目之一。项目于2021年8月开工建设,主体建筑总投资450万元,建筑面积约1000平方米,地上二层,设置展厅、创作室、艺创空间及休息区等。建筑立面呈弧线设计,将天山山脉连绵与闽厝屋脊起翘的优美弧线融合;主要展示面采用曲面墙形成环抱之势,寓意以欢迎姿态迎接四方来客。基地建成启用后,将吸引全国各地优秀作家、艺术家前来采风创作,为闽疆两地艺术家及艺术院校学生提供创作空间和创作交流据点,并为各界艺术家提供文艺作品展示平台。

《少年林巧稚》出版



晨报讯(记者 叶子申)近日,由厦门外图凌零图书策划有限公司推出,描绘“万婴之母”林巧稚少年经历的新书《少年林巧稚》,由海峡教育出版社出版并启动预售。

此前,市场上已有不少关于林巧稚的传记类书籍。此次出版的《少年林巧稚》,则以林巧稚在鼓浪屿的少年经历为主,在人物性格发掘上“精雕细刻”,还原了林巧稚萌生学医思

想、坚定妇产科道路的心路历程;展现了林巧稚年少的经历为她未来博爱的人文精神及高尚的医德所奠定的良好基础。

“本书由厦门知名作家赖妙宽创作。为了写好这本作品,多年前,赖妙宽曾两次远赴北京协和医院,拜访林巧稚的同事和学生;并收集整理各类关于林巧稚的史料,而后潜心下笔,最终勾勒出了一个颇具‘立体感’的少年林巧稚。”该书编辑表示,林

巧稚成就的背后,饱含她少年时期在鼓浪屿得到的知识和精神滋养。通过阅读这本书,少年读者们可以一探林巧稚的成长史,学习她善良、真诚、勇敢、仁爱的品质,获得成长的力量。

值得一提的是,《少年林巧稚》中还配有大量与林巧稚相关的史料照片及鼓浪屿优美的风景照,再现了20世纪初鼓浪屿的风土人情。



徐小泓为孩子讲授儿童诗的创作。

作家进校园 讲解儿童诗

晨报讯(记者 叶子申)诗意的邂逅,为孩子们撒下创作的种子。近日,厦门市作家协会2023年“名家进校园”活动走进厦门工学院附属学校,邀请厦门知名作家、诗人徐小泓为孩子们带来题为“最美的语言——儿童诗阅读与创作”的讲座活动。

据了解,徐小泓在活动中深入浅出地讲述了中国儿童诗的起源和发展脉络,并通过“诗歌的音乐美、建筑美、绘画美”三个方面品读诗歌,指导孩子们进行儿童诗阅读与创作。

活动的最后,徐小泓还将自己的两部作品《鼓浪之子》《蜜食记》赠送给现场的幸运同学,鼓励孩子们继续阅读创作,赋予生活更多美好。

光影定格友城风光

晨报讯(记者 叶子申)近日,海城韵歌 乐享同游——2023“行·摄影友城”摄影展暨庆祝厦门与伊兹密尔结好五周年摄影作品展,在吕厝地铁站开幕。本次展览将持续至5月4日,欢迎感兴趣的市民前去欣赏。

据了解,2018年1月,厦门与土耳其伊兹密尔正式缔结国际友城关系。结好以来,两市在经贸、旅游、教育、艺术等领域交

流活跃,成效显著。本次摄影展通过64幅优秀的摄影作品,全方位展示两市的自然风光、现代城市景观和厚重的文化积淀,包括厦门摄影家作品《夕照双子塔》《厦门新客厅 靓丽五缘湾》《地铁4号线丙城区间》及伊兹密尔摄影家作品《佩加蒙古城》《以弗所古城露天剧场》《红色教堂》等,让市民在“家门口”就能品味远方的风土人情。



《塞尔苏斯图书馆》 2023“行·摄影友城”摄影展作品